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¿Quién es Diego Tovar?



Identificar el perfil y opinión de futbolistas activos de la liga

mayor de fútbol salvadoreños respecto la actual situación que

vive este deporte y percepciones respecto al entorno de este

Conocer el historial de formación deportiva por

parte de los futbolistas a lo largo de sus vidas

Identificar oportunidades de mejora en relación a

los diferente involucrados en el fútbol.

Conocer características y realidades del futbolista

salvadoreño.

Desarrollar propuestas que permitan al futbolista

un mayor protagonismo, mejore condiciones y

poder de decisión en el ecosistema fútbol.

Objetivos del proyecto

Objetivo de la Investigación



Muestra
Se entrevisto  a 108 jugadores activos de las
diferentes categorias de nuestras ligas
75% Primera División
20% Segunda División
5% Tercera División

Delimitación Temporal
El estudio fue desarrollado en los meses de
Mayo y Junio de 2023

Ficha técnica



Datos de Clasificación

18 a 25 años
45%

26 a 29 años
28%

30 años o más
27%
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35%

Edades
Lugar de nacimiento
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Datos de Clasificación

¿Tienes hijos?
SI 

47%
No

53%

¿A qué edad
fueron padres por

primera vez?
Estado Civil

Soltero 

Acompañado

Casado

40%

28%

32%

33%

20%

47%
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Datos de Clasificación

Institución donde  
estudio bachillerato

Grado académico

13%
15%

27%

43%

40%

60% 2%



Resultados
Generales



Conocer sobre la formación y procesos que han
tenido los futbolistas a lo largo de su carrera

deportiva

Formación
Areá del Fútbol



Si
64%

No
36%

Si
83%

No
17%

Formación Área del fútbol

¿Algún familiar jugó a
nivel federado?

En tu niñez ¿Fuiste parte de
alguna academia de fútbol?



0% 10% 20% 30% 40% 50%

FESA 

Inferiores equipos 

Escuelas municipales 

Otras Academias 

Formación Área del fútbol

¿En qué academias de fútbol participaste?

32%

10%

10%

48%



Formación Área del fútbol
En la escala del 1 al 10 ¿cómo evalua los siguientes aspectos

respecto desde academias de fútbol?

Principios y valores

8.10

Los profesores
sumaban

7.9

Motivar a ser buen
estudiante

7.4

Alimentación
saludable

6.4

Táctica en el 
fútbol

7.4

Estado de canchas

5.9

Psicología 

5.9



Si
92%

No
8%

Si
69%

No
31%

Formación Área del fútbol
¿Fuiste parte de 

la selección 
de fútbol 

de tu colegio?

¿Recibiste algún
beneficio por ser
parte del equipo
de tu institución?

¿Qué tipo de beneficio?

Beca 
estudiantil

36%

Beca 
Económica

15%

Campamentos y 
viajes
15%

Otros
33%



0% 20% 40% 60%

Padre 

Madre 

Decisión fue mía 

Mi entrenador 

Otros 

Formación Área del fútbol
Personas que influyeron al

toma decisión de ser
futbolista profesional 

10%

55%

56%

19%

32%

13 y 15 años
72%

16 a 18 años
28%

A los cuántos años tomaste
la decisión de dedicarte a

ser fútbolista



3° División 
32%

Sub 17
23%

2° División 
17%

Reservas
15%

1° División
13%

Formación Área del fútbol
¿En qué categoría

debutaste en fútbol
federado?

Edad en la que debutaste
en la categoría mencionada

15 a 17 
68%

18 a 21
30%

22 o más
2%

Al debutar
¿Dejaste de

estudiar
No

87%

Si
13%



Si
68%

No
32%

Formación Área del fútbol
¿Eres o fuiste parte de

procesos juveniles?
¿En qué procesos juveniles

participaste?

Sub 21

Sub 19

Sub 17

Sub 15

Sub 12

75% 

50% 

25% 

0% 

61% 58%

46%

37%

6%



0% 25% 50% 75%

El fútbol es mi pasión 

El sueño de jugar en "La Selecta" 

Oportunidad gozar buena vida 

Oportunidad de salir del país 

Necesitaba generar ingresos 

No me gustaba el estudio 

Formación Área del fútbol
Motivaciones que te llevaron a dedicarte

a la carrera del fútbol

62%

39%

30%

30%

21%

9%



0% 20% 40% 60%

Pocas oportunidades en equipos 

No existe una buena paga 

Directivos desorganizados 

Hay que tener buenos contactos 

Se debe tener otro trabajo 

Mi familia no me apoyaba 

Formación Área del fútbol

Principales dificultades para lograr debutar a
nivel federado en nuestro fútbol

57%

47%

36%

28%

10%

4%



Actualidad del 

Conocer sobre la actual situación del fútbolista
salvadoreña

Jugador



Liga afic
ionado

1° D
ivisi

ón

2° D
ivisi

ón

3° D
ivisi

ón

Rese
rv

a

100% 

75% 
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0% 

Actualidad del jugador
¿En cuál de las siguientes 

categorias has jugador?

30%

90%

72%

34%

47%



Actualidad del jugador

Un año o menos
62%

2 a 4 años
38%

¿Cuántos años ha jugado en esa categoría?
Liga aficionado

5 años o más
66%

2 a 4 años
24%

Un año o menos
10%

1° División

2 a 4 años
53%

Un año o menos
41%

5 años o más
6%

2° División

Un año o menos
62%

2 a 4 años
32%

5 años o más
6%

3° División

2 a 4 años
55%

Un año o menos
41%

5 años o más
4%

Reserva



1.71 cms. a 1.80 cms.
47%

1.81 cms. o más
27%

1.61 cms. a 1.70 cms.
26%

Actualidad del jugador

Perfil dominante

Izquierdo 
32%

Derecho
68%

Estatura

Maradona 1.65 cms. / Messi 1.70 cms. / Neymar 1.75 cms. / CR7 1.87 cms.



Actualidad del jugador

¿Cuántos días a la semana 
entrenas en tu equipo

1 o 2 días

3 o 4 días

5 o 6 días

2%

9%

89%

¿Cuántos horas al día 
entrenas en tu equipo

2 horas

3 horas

4 horas

43%

51%

6%



Si, un par de días a la semana
71%

Si, todos los días
19%

No
10%

Actualidad del jugador

Realizas algún
entrenamiento adicional

individual

0% 25% 50% 75%

No, pero quisiera, no alcanza el presupuesto 

Yo preparo mis rutinas 

Si, cuento con entrenador personal 

¿Cuentas con algún 
entrenador personal?

66%

26%

8%



0% 10% 20% 30% 40%

No, pero tengo una dieta 

Si, he ido un par de veces en los últimos años 

No, por presupuesto no puedo 

Si, mantengo citas frecuentes 

Otros 

Formación Área del fútbol

Visitas a algún nutricionista

40%

21%

17%

15%

7%



0% 10% 20% 30% 40% 50%

No, desconozco de un buen psicólogo o coach 

No, no creo en eso 

No, no me alcanza el presupuesto 

Si, tengo sesiones frecuentes 

Formación Área del fútbol

Visitas a algún psicólogo o coach deportivo 

47%

23%

19%

11%
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40% 
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0% 

Actualidad del jugador
¿Cuál es tu nivel de ingles

34%

17%

40%

2%

6%
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Actualidad del jugador

Examenes médicos
de rútina

47% 47%

6%

Si, s
iempre
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s

Nunca

60% 

40% 

20% 

0% 

Terapias de
recuperación

54%

40%

6%
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s

Nunca

50% 
40% 
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20% 
10% 

0% 

Compra de suplemento
nutricional

40%
47%

13%

Comportamiento respecto a siguientes situaciones
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Nunca
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0% 

Actualidad del jugador

Pago seguro 
médico privado

13%

27%

57%
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iempre
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Nunca

75% 

50% 

25% 

0% 

Compra calzado o
ropa especial

65%

33%

2%

Comportamiento respecto a siguientes situaciones



0% 10% 20% 30% 40%

Premios por resultados 

Ninguno  

Casa Club  

Seguro médico 

Apoyo alquiler casa  

Beneficios patrocinadores 

Gasolina o vehiculo 

Suplementos nutritivos 

Otros 

Formación Área del fútbol

Extras o beneficios adicionales a honorarios 

32%

30%

28%

17%

17%

13%

11%

10%

12%



Actualidad del jugador

Forma en que recibe
pago

Transferencia

Efectivo

Cheques

38%

34%

28%

25%

47%

19%

9%

Quincenal

Mensual

Cada dos
meses

Al final del
torneo

Frecuencia de pago
en esta último año



0% 5% 10% 15% 20%

Menos de $300 

$301 a $800 

$801 a $1200 

$1201 a $1500 

$1501 a $2000 

$2001 a $3000 

$3001 a $4500 

$4501 o más 

Actualidad del jugador

# Meses pagados

6 0 7 meses

8 o 9 meses

10 o más

49%

47%

4%

95%

5%

Contrato

Viáticos
10%

17%

11%

17%

13%

15%

13%

4%

Monto ganado por mes

Tipo de pago



75%

19%

6%

1-2 personas

3-4 personas

5 o más

Actualidad del jugador

Realizas un presupuesto
de gastos

Si

A veces

83%

17%

¿Cuántas personas dependen
ecónomicamente de ti

Has recibido formación en
educación financiera

Si

No, pero me gustaría

No, no me interesa

23%

72%

5%



Actualidad del jugador

En este momento de tu vida

Si No

80% 

60% 

40% 

20% 

0% 

¿Cuentas con un
ahorro bancario?

77%

23%

Si No

100% 

75% 

50% 

25% 

0% 

¿Cuentas con carro
propio?

83%

17%

Si No

60% 

40% 

20% 

0% 

¿Cuentas con casa
propia?

42%

58%



0% 25% 50% 75%

Nutrición 

Psicología Deportiva 

Educación física 

Finanzas personales 

Emprendimientos 

Marca personal 

Habilidades blandas 

¿En qué áreas te gustaría recibir formación y capacitación
para ser un mejor deportista

64%

48%

34%

6%

60%

51%

19%

Formación Área del fútbol



0% 20% 40% 60%

Hago un presupuesto y logro mantenerme 

Empresa o emprendimiento propio 

Trabajo en otras actividades 

Me voy a USA a trabajar o jugar  

Mi pareja trabaja 

Formación Área del fútbol
Durante los meses que no hay ingresos del fútbol

¿Cómo te mantienes?

60%

19%

34%

32%

20%



1 o 2
60%

Ninguna 
32%

3 o más
8%

Actualidad del jugador

¿Cuántas lesiones te han 
dejado fuera de la cancha

por más de 2 semanas en el
último año

0% 10% 20% 30%

Esguinces 

Rupturas musculares 

Desgarros musculares 

Tendinopatia 

Distensión de rodillas 

Otros  

Tipos de lesiones

30%

23%

13%

10%

10%

20%



0% 25% 50% 75% 100%

Desorganización fútbol salvadoreño 

Directivos irresponsables 

Un mal resultado 

Insultos y amenazas de afición 

Un mal cuerpo técnico 

Un mal camerino 

Formación Área del fútbol

En lo relacionado al fútbol ¿Cuáles son los TRES principales
aspectos que te afectan emocionalmente en tu diario vivir?

88%

25%

56%

43%

27%

7%



0% 25% 50% 75%

El aficionado reacciona, de acuerdo al resultado del juego 

Recibo mas comentarios positivos que insultos 

Recibo pocos comentarios, no se meten conmigo 

Recibo más insultos que comentarios positivos 

No uso redes sociales 

Formación Área del fútbol
En nuestro país muchas veces a través de redes sociales aficionados se desahogan o expresan

emociones a través de mensajes o comentarios ¿Cuál de las siguientes frases se apega más a tu
realidad en redes sociales

68%

13%

21%

19%

9%

¿Has recibido alguna
vez amenazas a través
de las redes sociales

Si

No

9%

91%



Percepciones

Conocer la  percepción desde el punto de vista 
del jugador de las principales partes relacionadas

al fútbol y al entorno

Del Jugador



Calendario y horario
de juegos

5.75

Percepciones en el fútbol
En la escala del 1 al 10 como evaluan los siguientes aspectos

respecto a tu trayectoria en el fútbol

Transporte a juegos 
de visita

7.20

Camerinos en 
estadios

4.30

Alimentación en días
de juego

6.81

Material deportivo
entreno y juego

6.30

Seguridad en 
escenarios deportivos

5.7

Divisiones menores

4.03

Condiciones
 laborales

5.36

Cancha de
entrenamiento

5.02



Percepciones en el fútbol
En la escala del 1 al 10 como evaluan los siguientes aspectos

respecto  al entorno del fútbol y partes involucradas

Preparadores físicos

Cuerpos técnicos nacionales

Cuerpos técnicos extranjeros

Jugadores nacionales

Jugadores extranjeros

Aficionados barras organizadas

Aficionados No barra organizadas

7.23

6.98

6.98

6.90

6.45

6.39

6.04

Equipo comunicaciones de equipos

Personal administrativo

Arbitraje

Asociación de futbolistas

Directivos

Doctores y kineseologos

FESFUT

6.09

5.44

5.20

4.94

4.93

4.64

4.34



0% 25% 50% 75%

El miedo de ser represalias 

Falta de un verdadero liderazgo 

Desinteres por parte del jugador 

Es imposible cambiar nuestro fútbol 

Es una perdida de tiempo 

Formación Área del fútbol

¿Por qué razón consideras que al año 2023 los jugadores
en El Salvador no están organizados?

72%

70%

49%

27%

13%



Si
83%

Tal vez
15%

No
2%

Formación Área del fútbol
¿Estarías dispuesto a ser parte de una asociación de 

fútbolistas de forma activa si existe un verdadero liderazgo
y organización?



El fúturo del 
Conocer la manera en la cual el jugador

salvadoreño visualiza su vida después del 
fútbol

Jugador Salvadoreño



Entre 36 y 38
43%

Entre los 33 y 35
40%

Hasta no tener oportunidad en Primera
11%

39 o más
6%

El futuro despues del fútbol
¿A los cuántos años has

 planteado retirarte del fútbol?
Al finalizar tu carrera

¿Pretendes seguir ligado
al fútbol?

Si
75%

No
25%



0% 25% 50% 75%

Director técnico formativo 

Director técnico equipos mayores 

Entrenador personalizado 

Marketing o comunicación deportiva 

Director deportivo 

Preparador físico  

Dirigente Deportivo  

¿En qué áreas te gustaría desarrollarte?

68%

44%

22%

10%

34%

30%

27%

El futuro despues del fútbol



0% 20% 40% 60% 80%

Iniciar un negocio y emprender 

Seguir ligado al fútbol 

Trabajar en la carrera que estudie 

Irme por temporadas a USA 

¿De qué maneras has pensado seguir generando 
ingresos luego de tu retiro

77%

55%

30%

15%

El futuro despues del fútbol



Propuestas



Conclusiones Propuestas

El fútbol base es importante para los
niños/as que  desean formarse en el
fútbol, sin embargo son pocas las
academias/instituciones/proyectos que
brindan las condiciones mínimas para una
formación integral; muchas de estas
solamente dirigidas a un sector
privilegiado de la sociedad

Realizar un diagnostico del fútbol base
para identificar oportunidades y
necesidades que permitan un mayor
alcance de las academias que
presentan un enfoque integral del
fútbol.
Apoyo en la creación de un modelo de
Alianzas entre gobiernos municipales,
MINED y divisiones menores de equipos
para un esfuerzo conjunto en la
formación de proyectos deportivos
Capacitaciones recurrentes en áreas
administrativas, mercadeo y
comunicaciones a responsables de
academias.



Conclusiones Propuestas

Los padres de familia se vuelven un apoyo
importante en el desarrollo de los jóvenes
en el fútbol.

Desarrollo de un programa de
formación de padres de familia o
responsables, enfocadas el apoyo y
seguimiento de diferentes áreas
integrales relacionadas al deporte; por
ejemplo capacitación en nutrición,
finanzas personales, manejo de
emociones y otros espacios, que
complementen el trabajo técnico-
táctico desarrollado por formadores
dentro de la cancha



Conclusiones Propuestas

El futbolista salvadoreño tiene muchas
deficiencias en áreas que le impedirán el  
desarrollo integral  profesional para poder  
competir al máximo nivel y aprovechar
oportunidades en el extranjero o la
búsqueda de estas debido a su perfil.

Acercamiento a instituciones
relacionadas a la educación financiera,
academias de idiomas, nutrición y
psicología que ofrezcan proyectos y
servicios enfocados precisamente al
perfil de un deportista y generar nueva
oportunidades de negocio, así como
despertar el interés a los futbolistas y
les permita sobresalir en el campo
profesional; por ejemplo:

Psicología deportiva.
Nutrición para deportistas.
Entrenamientos personalizados. 



Conclusiones Propuestas

Los deportistas tienen una corta etapa en
su vida para generar ingresos altos que si
son bien usados, les permite poder
planificar su vida de una forma estable y
sostenible en el tiempo, lamentablemente
muchos de ellos en su etapa final y
posterior a su carrera deportiva, sufren
situaciones difíciles por temas
económicos.

Crear un proyecto o programa que le
permita al deportista poder trazar su
plan de vida, a lo largo de su
trayectoria deportiva enfocado en una
buena administración de sus recursos
financieros, formación educativa y
previsión para su retiro como futbolista
profesional y generación de ingresos
posterior a estas etapas



Conclusiones Propuestas

La violencia de todo tipo afecta el
rendimiento de cualquier persona en
distintas áreas. El deportista es expuesto a
menudo a estas situaciones, impactando
en su rendimiento o emociones, debido a
insultos por parte de aficionados y en
algunos casos también de directivos o
medios de comunicación.

Generar campañas de concientización
sobre el tema de la violencia verbal por
parte de aficionados en escenarios
deportivos, enfocado principalmente a
padres de familia de niños y niñas que
consumen fútbol nacional y que asisten
al estadio.



Conclusiones Propuestas

Al consultarle al futbolista sobre las
valoraciones respecto a áreas
administrativas, mercadeo,
comunicaciones, así como del trabajo de
los directivos en el fútbol, la evaluación es
muy baja.

Generar espacios de formación para
equipo administrativo, mercadeo y
comunicaciones para todas la bases y
áreas relacionadas al fútbol en sus
diferentes niveles y modalidades, con
el objetivo de poder desarrollar una
mejor gestión de recursos y
optimización de su trabajo.

Formar y capacitar a directivos
actuales, pero mas que esos apoyar en
la creación de nuevos directivos que
vengan con ideas nuevas en la gestión

      del fútbol en nuestro país.



Conclusiones Propuestas

De la realidad de nuestro fútbol se sabe
poc o nada, se plantean muchas veces
propuestas sin conocer la verdadera
realidad del fútbol salvadoreño o sin
“tropicalizarlas a la realidad de nuestro
país.

Desarrollar investigación científica,
incluyendo a la academia en todas las
áreas relacionadas al fútbol para
conocer realidades a través de
diagnósticos y plantear de esta forma
propuestas a la medida, conociendo la
realidad de todos/as los involucrados
en el ecosistema del fútbol.



Conclusiones Propuestas

El principal protagonista del fútbol es el
FÚTBOLISTA, un gremio sin liderazgo real,
sin voz y sin fuerza, pero con muchas ganas
de poder hacer las cosas de forma
diferentes, en busca de la
profesionalización de su labor y creación
de oportunidades en diferente niveles y
etapas.

La principal apuesta es el
fortalecimiento de la Asociación de
Futbolistas Salvadoreños, convertir a
esta en una asociación con un plan
estratégico, autosostenible y que le
permita al deportista tener mas poder y
voz en las decisiones de nuestro fútbol,
para esto es importante el
acercamiento de personas con
formación en otras áreas
administrativas que apoyen en liderar
estos cambios




